

# 在服务开拓中迸发基层组织力

财政部驻江苏省财政监察专员办事处

2017年以来，江苏专员办自觉把党建工作的立足点放在服务中心、推进改革创新上，把探索开拓的难点作为党建工作的重点，把加强和改进作风建设的痛点作为党建工作的要点，重心下沉、力量下移，充分激发全办党员干部，把智慧和力量凝聚到探索开拓，推进财政预算监管上来。

强化大局意识，激励广大党员为中央重大政策落实作贡献。一是以服务财税改革大局为着力点，对接重大财税政策落地，主动服务江苏社会经

济发展。三处党支部围绕县级基本财力保障、医疗保险改革等开展调研，及时向部相关司局反映江苏各地推进改革发展的好经验、好做法，以及工作中遇到的困难和需要解决的问题，多项调研成果被财政部采纳。四处党支部开展了对全省金融形势、新增贷款财政化等问题进行调研核实，及时向省委省政府提示风险和应对策略，工作成果得到了省政府主要领导的充分肯定。二是以推进供给侧结构性改革，落实好“三去一降一补”任务。由

办党组成员带队组织一处、二处党员干部，重点对江苏省金融业、建筑业、民营医院等行业全面推行“营改增”试点运行情况，制造业减税降费政策落实效果等开展深入调研，涉及全省34个市县、61家企事业单位，召开座谈会42场，形成7篇专题调研报告。三是围绕财政改革重大事项和财政管理重点工作开展大走访、大调查。办党组书记带头，带领业务处室负责人先后在13个设区市召开财政局长工作座谈会，了解地方财政运行情况，

接地气。要主动适应新时代新要求，紧扣社会主要矛盾，针对实施乡村振兴战略的重点、难点、热点问题，加强乡村振兴重大政策研究，特别是要开展乡村振兴和农业农村发展的综合性、动态性分析，及时为财政部提供有效的典型信息，加大信息上报力度，提高信息质量，为上级科学决策提供借鉴。

(三)着力提高支农资金管理水。财政支农资金不仅要分配好，更好监管好，要把来之不易的财政支农资金真正用在刀刃上，用在乡村振兴

最急需、最迫切、最关键的领域和环节上，确保能发挥出最大的成效，发挥财政资金对实施乡村振兴战略的保障作用。要严格依法理财，从保护财政资金安全和干部自身安全的角度出发，对《预算法》等法律法规和财经纪律心存敬畏，牢固树立依法管理使用财政支农资金的红线意识。要聚焦重点资金、重点项目、重点区域，持续狠抓支农资金使用监管，建立健全常态化监管机制，严厉查处违法违规违纪问题，完善责任追究机制，形成强大的威慑效应。要坚持用制度管钱，

完善支农转移支付管理制度，全面加强绩效评价并强化结果运用，加强财政支农资金预算管理，做好部门预算编制、执行、公开等各项工作，提高农口财务管理水平，提高支农资金使用效益。要创新管理方式，综合运用互联网技术、大数据、公示公告公开等方式强化资金管理，提高工作透明度，保障涉农资金安全有效运行，不断提高财政支农资金绩效水平，为推动财政支农可持续、农业农村发展可持续做出新贡献。□

责任编辑 李艳芝

听取地方财政部门对专员办作风建设的意见和建议。在此基础上,全办5个业务处室党支部围绕财政事权与支出责任划分、省以下财政管理体制、地方税体系、地方财政运行等专题开展相关调研座谈会29次,涉及企业55家119人,充分听取当地政府、财税部门和社会各界的意见建议,上报3个专题调研报告,受到部领导肯定。

强化创新意识,激励广大党员在财政改革发展中有作为。一是以推进信息化建设为新动力,创新监管模式,提升监管成效。针对专项转移支付资金挪用、拨付延迟,财政资金绩效不高问题,三处党支部坚持以提升资金使用绩效为导向,紧盯执行环节,抽调青年党员和业务骨干组建临时党小组进行攻关,优化完善自主开发的监控系统,实施“互联网+管理”,健全动态监管机制,强化联动监管。目前已实现对2015—2017年4378个中央对江苏转移支付项目855亿元的在线实时监控,及时向财政部反映低效、无效项目和资金错配情况,涉及中央专项资金近7亿元,提出完善财政政策、改进预算编制的意见建议30余条。二是以坚决打好防范化解重大风险攻坚战为新目标,关注地方政府债务风险。四处党支部聚焦地方政府债务风险累积等问题,先后耗时6个多月完成对常州、南通15个县区的核查,通过解剖麻雀、以点带面,为全国地方政府债务的监管获取第一手资料,核查成果在全国财政工作会议上受到部领导肯定。三是将大数据分析作为推进工作的新路径,实施主动监管、精准服务。一处党支部通过专线联网,主动构建与人行国库部门的收入信息共享机制,实现全省财政收入数据实时共享并进行大数据分析,针



对动态预警信息,适时开展核查、调研,及时发现并纠正违规问题,维护财税秩序。三处党支部针对有关中央补助项目系统分类管理、互不兼容的复杂情况,把查重、查错补助对象信息作为重点,利用数据库软件,设置比对算法,把离散于不同地区、不同部门的海量信息进行“链接”归集,进行统计筛选和自动比对,让符合条件的企业和个人应享尽享中央财政优惠政策。一年来受理审核住房、社保等17项中央财政资金申请,涉及中央财政资金138亿元,较好地保障了中央财政惠农惠民政策落地见效。

强化服务意识,激励广大党员积极做好“放管服”。一是积极推进“放管服”改革,打造服务改革“排头兵”。一处党支部推行和完善“不见面审批增增值税退税和非税收入征收”等操作规程;二处党支部实行二级预算单位公车改革方案集中现场审核,开展预决算审核分类监管、综合执法。对高校和科研机构在中央财政科研项目资金使用中存在的环节多、报销难等问题,与南京大学等单位的70余名科研人员、财务管理人员进行座谈,形成

专题调研材料,推进了全国科研项目资金使用管理办法的改进。二是开展以“找问题、补短板、改作风、提质量”为主题的作风建设专项整治。组织在97家中央基层预算单位和市县财政部门中开展作风建设满意度调查,分析查找问题,督促整改提高;由办党组成员分片包干,带领各支部先后走访40多家驻苏中央预算单位,了解其中中央财政经费保障、预算管理等方面遇到的问题和困难,与省有关部门沟通协调,向部内专题汇报,推动问题解决。三是服务驻苏全国“两会”代表委员,主动接受人大代表依法监督和政协民主监督。由办公室党支部牵头,召开2次代表委员座谈会,及时报告中央财政贯彻党中央、国务院决策部署,推进财税体制改革、完善财政宏观调控和保障重点领域支出等工作进展情况,主动回应社会关切。各处室党支部利用赴基层调研、现场监管等机会,倾听代表委员意见建议,及时反馈代表委员关注点,促进代表委员及时全面了解财政工作,清除误解,凝聚共识。□

责任编辑 李艳芝